

编者按

党的二十大报告指出,全面推进乡村振兴。巩固拓展脱贫攻坚成果,增强脱贫地区和脱贫群众内生发展动力。2021年,南海区对口帮扶云浮市云安区,肇庆市德庆县、封开县,围绕“帮扶地所需、南海所能”,立足资源禀赋,产业谋篇布局,补短板强弱项,做好巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。

为展现南海在省内驻镇帮镇扶村全面推进乡村振兴过程中的创新做法和亮点成效,反映南海驻镇帮镇扶村工作队敢闯敢干,唯实争先,奋力实现农业强、农村美、农民富的生动场景,即日起,南海区农业农村局联合珠江时报推出驻镇帮镇扶村南海系列报道,将各项好做法、好经验、好成果“晒”出来,奋力谱写乡村振兴新篇章。



南海影响力年度十件大事/十大人物评选活动投票进入倒计时

已有90万人次参与
期待您的宝贵一票

珠江时报讯(记者/杨慧)今日,南海影响力年度十件大事/十大人物评选活动投票环节进入最后1天。自活动启动以来,广大市民网友积极参与投票,截至12月26日上午10时,累计吸引超90万人次参与投票,总投票数超170万。目前,投票仍在进行中,期待广大市民网友选出您心中的“影响力”,投上宝贵的一票。

南海影响力年度十件大事/十大人物评选,是南海区唯一的年度事件和年度人物权威性评选活动,今年已迈进第14个年头。此次评选由南海区委宣传部指导,珠江时报社主办,中国农业银行股份有限公司南海分行协办。

从目前的投票情况来看,十件大事候选中,排名前十的候选事件投票数均超过8万票,包括“区委出台‘1114’工作体系 推进现代化活力新南海建设”“2022年度招商引资首破千亿元”等。

与十件大事候选相比,十大人物候选的投票更为激烈,排名前十的候选人物票数均接近2万票。其中前3名分别为捧回亚洲冠军的“全国最年轻职业电竞选手”的张倬维,让文物讲好南海故事的丁方忠,以民为本的“全国优秀公安基层单位”桂城派出所(集体)。

本次活动的投票截止时间为12月27日,在此之前,市民仍可通过佛山+app进入投票页面,或关注“珠江时报”“南海家书”等微信公众号,在“活动”一栏找到“影响力投票”,为你心目中的影响力事件和人物投票。每人每天可投票3次并获得抽取现金红包的机会。



扫码立即
参与投票

小学初中期末考试延期至下学期
线上教学至12月30日结束

珠江时报讯(记者/区辉成)近日,南海各中小学陆续收到教育部门下发的期末教育教学工作安排,受疫情影响,小学初中本学学期末测试将延期至下学期,目前开展的线上教学至12月30日结束,高中学将开展线上线下同步教学工作,寒假放假时间按原计划不变。

据南海外国语学校相关负责人介绍,已收到教育部门下发的期末教育教学工作安排。近期,该校由于师生出现发热症状人数较多,没办法正常上网课,家长和学生压力较大。如今把期末考试延后至下学期,将大大缓解师生的心理压力。

对于高中学校,最新通知要求,将继续按《佛山市校园疫情防控工作专班关于优化全市中小学幼儿园教育教学安排的通知》开展线上线下同步教学工作,并按要求组织好普通高中合格性考试和教学质量检测。

南海中学相关负责人表示,目前高三学子拼劲足,学习氛围浓厚,尽管也受到了疫情的冲击,但目前仍保持一半以上的学生在校学习;而在金石实验中学一个高三年级的黑板上,班主任写上了勉励的语句:坚守此地的皆是特种兵,战士们挺住,决赛圈见!据介绍,该班共有46名学生,近期每天都有学生因出现发热症状而请假回家,坚持到现在,只剩下个位数的同学在坚守着。

以“心”促“兴” 焕发乡村振兴新活力

南海对口帮扶驻镇帮镇扶村工作队紧抓乡村振兴发展机遇,科学规划土地,整合各方资源,推动产业升级



肇庆市封开县渔涝镇千亩水稻、辣椒轮作种植基地。

盘活“沉睡”的土地 筑牢乡村振兴之魂

“就业是最大的民生。让闲置土地‘动’起来,就能让农民的钱袋子‘鼓起来’。”南海区驻渔涝镇工作队队长崔现忠直言。眼下这片繁盛的辣椒地内,数十名村民忙碌着采摘辣椒、搭建棚架……隆冬的小山村迎来了生机。

今年9月,千亩水稻、辣椒轮作种植基地启动,总投资达1500万元。项目以前进村、袁家村为核心,采用“公司+基地+农户+配送”模式,目前,已流转73.33公顷土地,其中近十分之一都曾是撂荒地。通过盘活土地资源,引进龙头企业实现规模化种植,带动了周边群众在家门口就业。如今,基地每天带动约100名村民就业,为村集体增加经济收入12万元。

站在一眼望不到边的田地上,崔现忠畅想:明年、后年,工作队计划流转133.33公顷土地,以龙头企业为引领,完善产业融合发展体系,加快农业新旧动能转换。

在江川镇,同样上演着热

火朝天的场景。这段时间,南海区驻江川镇工作队队长邱将军和队员何绍强常常早出晚归,漫山遍野地为阳光玫瑰葡萄和农作物混种基地搜寻适宜的地块。

“去年以来,我们已经集约6.67公顷土地,其中超半成的土地都曾是杂草比人高的撂荒地。但要规模化、品牌化,还需要更多的土地。”邱将军介绍,项目总投资2500万元,将建设存储恒温仓库、农资农具仓库等基础设施,同时美化乡村。

近年,南海对口帮扶驻镇帮镇扶村工作队持续推进地块整理,盘活低效用地,引进龙头企业,让“寸土”长出“寸金”。数据显示,截至2022年11月底,工作队累计集约140公顷土地;已批复实施的产业项目共20个,其中631专项资金项目9个,共安排资金1221.7万元;累计发放涉农贷款1133.6万元,为受扶地留下了一批带不走的“财富”。



大洲镇大力发展香猪等养殖业。

群山环绕的大洲镇,山高坡陡谷深,耕地面积少。近年来,在南海区驻大洲镇工作队的支持下,大洲镇大力发展杏花鸡、香猪、黑山羊等养殖产业。

“养殖巴马香猪是我俩共同的事业,今年已经回笼资金11万元,日子越来越有盼头。”张丽英夫妇脸上洋溢着幸福的笑容。2021年,南海区驻大洲镇工作队副队长陈庚群多次入户走访,鼓励张丽英夫妇利用林地发展养殖业。

张丽英夫妇成立了强智英家庭农场,以“种养结合”的形式,引进野驯的巴马香猪开展绿色散养,所配伙食也都是利用自家和周边农户种植的红薯、玉米等。

“猪苗费用、养殖成本、出栏利润……工作队都帮我算得清清楚楚,还不用担心销售渠道,这才

生态与产业良性互动 强化乡村振兴之骨

让我们有了信心。”张丽英说。目前,农场在栏香猪数量已突破280头,到2023年预计可以实现净利润超35万元。不仅如此,工作队还通过张丽英带动周边村居开展巴马香猪养殖10户,全镇香猪在栏数量超1000头。

陈庚群介绍,下一步要降低项目发展成本和风险,如扩大香猪养殖规模、发展林下菇类种植等项目。另外,制定撂荒地再走访,制定撂荒地再走访,通过给予相应资金扶持鼓励农户大胆尝试,激活村民致富增收的“一池春水”。

这头做大做优做强以生态资源为依托的绿色经济,那头利用红色文化等重要资源,培育壮大特色旅游产业。

“平凤镇有黄花岗七十二烈士之一李炳辉故居、农会旧址大造宫、明清建筑物泰新桥等革命

遗址、历史古迹,需要我们‘连点成片’。”南海区驻平凤县工作队队长陈振华憧憬道,促进红色旅游与乡村旅游、生态旅游等业态融合,能进一步夯实乡村振兴的基础。

工作队在跑遍了全镇、和当地领导班子研究过后,决定重点规划“肇庆市千里红色旅游线路——平凤镇红色旅游革命遗址”,计划用三年时间打造以大豪岩为主体的红色旅游体验区,对红色遗址点的周边村容村貌升级改造,并结合旅游线路开发需要,对停车场、洗手间、路灯等配套设施进行配套支持。

借助“红线”,南海区驻平凤县工作队将各村特色景点等串联,抱团打造可学、可看、可体验的红色教育基地、乡村振兴创业现场,在强村富民的同时打响“红色名片”。

建设美丽乡村 焕发乡村振兴之貌

良好的人居环境是群众的殷切期盼,更是乡村振兴的当务之急。南海对口帮扶驻镇帮镇扶村工作队按照“因地制宜、突出特色、记住乡愁、确保质量”的工作思路,扎实推进封开县美丽乡村建设各项工作。

“中心街的路已经快要铺好了,听说帮扶队还要支持我们开发种植业和旅游业。”冬日暖阳下,江川镇豆腐坑社区的村民对家乡未来的发展充满憧憬。

江川镇基础设施和产业一度滞后。提起交通,当地群众更是想说“爱你不容易”——这里部分进村道路是雨天泥泞、

晴天尘土飞扬的黄泥路。2021年以来,在南海区驻江川镇工作队的支持下,江川镇修起了通村入户的水泥路,开展雨污分流、四小园改造等农村人居环境整治工作。如今,农户庭院干净整洁,竹篱、菜畦相映成趣,昔日的落后村迎来了“华丽蜕变”。

提升了“颜值”的还有渔涝镇江边公园,近日,工人们正在加紧两岸景观改造的收尾工作。升级改造渔涝河两岸景观,设置了沿河步道、餐饮区、健身区等。“除了因地制宜打造一河两岸,我们还将结合龙山文化等提升美丽乡村建设水平,提高群众幸福感,推动

文/珠江时报记者 梁慧恩 通讯员 郑洁生 图/珠江时报记者 黄永程



扫码
看视频

佛山地铁3号线首通段明天中午开通运营

全程55分钟 票价8元

珠江时报讯(记者/区辉成 通讯员/王紫君 李丰伟)近日,佛山市轨道交通局相关领导上线《民生直通车》栏目,宣布佛山地铁3号线首通段,将于12月28日中午正式开通运营。3号线首通段全长40.72km,全线票价8元,单程运行时间约为55分钟,高峰行车间隔5分43秒;

平峰行车间隔8分34秒。

佛山地铁3号线南起顺德港站,北至佛科院仙溪校区站,全线共设置38座车站,是目前佛山最长的地铁线路。首通段南起顺德学院站,北至镇安站,线路全长40.72km。后通段共14个站,主要在南海区,将有可能采取分段的方式开通,目前

后通段双线贯通12个,单线贯通1个。其中,桂城站涉及广佛线,工程复杂,未来计划用快速接驳的临时短途公交,从镇安站到桂城站之间进行公交接驳,以解决市民的换乘需求。

根据佛山地铁公布的3号线首通段首末班车时间表,镇安站首末班车发车时间为6时,末班车收班

时间为23时30分,顺德学院站首班车发车时间为6时05分,末班车收班时间为22时45分。

佛山地铁提醒说,3号线首通段各站前往佛山地铁2号线广州南站及广州地铁广州南站因里程不同,票价、耗时会有相应差异。

3号线首通段开通后,将把

佛山更多重点片区纳入地铁辐射范围,与广佛线、2号线一期、广州地铁7号线西延顺德段初步形成佛山轨道交通的骨干线网。3号线首通段共22个车站,其中换乘站3个,首先是北滘公园站换乘广州地铁7号线,其次是东平站换乘广佛线,第三是湾华站换乘2号线。